
MATHS

BOOKS - RD SHARMA MATHS (HINDI)

गोले का पृ�ीय �े�फल और आयतन

उदाहरण

1. 7 सेमी. ि��ा वाले गोले का पृ�ीय �े�फल �ात क��जये

।

वीिडयो उ�र देख�

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_1fCJskun4G95


2. एक 21 सेमी ि��ा वाले अध�गोले का व� पृ�ीय �े�फल

और स�ूण� पृ�ीय �े�फल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

3. एक गोलाकार गु�ारे म� हवा भरने पर, उसक� ि��ा 7

सेमी. से बढ़ाकर 14 सेमी. हो जाती है। इन दोन� ���तय� म�,

गु�ारे के पृ�ीय �े�फल� का अनुपात �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1fCJskun4G95
https://dl.doubtnut.com/l/_cM0b0A2kumbu
https://dl.doubtnut.com/l/_Xhn5Cec5wJjK
https://dl.doubtnut.com/l/_HRD2MM5YhjzP


4. एक गोला, एक बेलन और एक शंकु बराबर ि��ा और

बराबर ऊँचाई के ह�। उनके व� पृ�� का अनुपात �ात करो।

वीिडयो उ�र देख�

5. �स� करो िक एक ल� वृ�ीय बेलन का व� पृ�ीय

�े�फल उसम� ठ�क-ठ�क समा�हत होने वाले गोले के पृ�ीय

�े�फल के बराबर होता है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_HRD2MM5YhjzP
https://dl.doubtnut.com/l/_Vduceyf5epBr


6. एक अध�गोलाकार कटोरा 0.25 सेमी मोटी �ील का बना

हुआ है। य�द इस कटोरे क� आंत�रक ि��ा 5 सेमी. हो तो

कटोरे का बहर� व� पृ�ीय �े�फल �ात करो।

वीिडयो उ�र देख�

7. एक खोखले अध�गोलाकार बत�न का आ��रक और बाहर�

�ास �मशः 24 सेमी. और 25 सेमी. है। य�द एक वग� सेमी.

पृ� को रंग करवाने का खच� 7 पैसा हो, तो स�ूण� बत�न पर

रंग करने का खच� �ात क��जए ( िकनारे का �े�फल नग�

ल� )।

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_sZmp5zIUXUM3
https://dl.doubtnut.com/l/_cCizB4xdptDI


वीिडयो उ�र देख�

8. एक खोखले अध�गो�लय बत�न के आ��रक और बाहर�

�ास �मशः 24 सेमी. और 25 सेमी. ह�। 1 सेमी  पृ� को

रंगने का �य 0.05 � . है, तो स�ूण� बत�न को रंगने का

कुल �य �ात क��जए। (  उपयोग क��जए )

वीिडयो उ�र देख�

. 2

π = 22/7

9. एक सं�ह ट�क ल�ा वृतीय बेलन के आकर का है �जसके

दोन� �सर� पर दो अध�गोले �चपके हुए ह�। य�द बेलन का

बाहर� �ास 1.4 मीटर तथा ल�ाई 5 मीटर हो, तो 10 �पये

https://dl.doubtnut.com/l/_cCizB4xdptDI
https://dl.doubtnut.com/l/_kxYPgdd3JY69
https://dl.doubtnut.com/l/_9Nw1cXQHWUJM


��त वग� मीटर क� दर से इसके बाहर� पृ� पर रंगाई का खच�

�ा होगा । (  का उपयोग करो )

वीिडयो उ�र देख�

π = 22/7

10. एक ल� वृ�ीय बेलन के एक �सरे पर समान �ास का

एक अध�गोला तथा दसूरे �सरे पर समान �ास का एक शंकु

�चपका कर एक �खलौना बनाया हुआ है। बेलनाकार भाग

क� ऊँचाई तथा ि��ा �मशः 13 सेमी. और 5 सेमी. ह�। शंकु

और अध�गोला क� ि��ा बेलन क� ि��ा के बराबर ह�। य�द

शं�ाकार भाग क� ऊँचाई 12 सेमी. हो तो �खलौने का पृ�ीय

�े�फल �ात क��जए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_9Nw1cXQHWUJM
https://dl.doubtnut.com/l/_n3XrQlCxMszf


वीिडयो उ�र देख�

11. एक लड़क� के �खलौने का �नचला �सरा अध�गोलाकार

और ऊपर� �सरा शं�ाकार है। य�द शंकु के आधार का

�ास 6 सेमी. और इसक� ऊँचाई 4 सेमी . है , तो 5 �पये

��त 1000 सेमी. क� दर से �खलौने क� रंगाई का �य �ात

करो।

वीिडयो उ�र देख�

12. य�द एक गोले का �ास  घटा �दया जाता है, तो

उसका व� पृ� िकतने ��तशत घट जाएगा ।

25 %

https://dl.doubtnut.com/l/_n3XrQlCxMszf
https://dl.doubtnut.com/l/_MwYc7UKDqPVD
https://dl.doubtnut.com/l/_BKgQHz10ZQ0s


वीिडयो उ�र देख�

13. 7 सेमी. ि��ा वाले गोले का आयतन �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

14. 3.5 सेमी ि��ा वाले अध�गोले का आयतन �ात क��जए

।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BKgQHz10ZQ0s
https://dl.doubtnut.com/l/_uva8ua3sMQWK
https://dl.doubtnut.com/l/_vTUAjfT0AmhY


15. एक अध�गोलाकार कटोरा 0.5 सेमी. मोटी �ील क� च�र

से बना हुआ है। य�द कटोरे क� आंत�रक ि��ा 4 सेमी. है,

तो कटोरे को बनाने म� लगी �ील का आयतन �ात क��जए

।

वीिडयो उ�र देख�

16. एक अध�गोलाकार कटोरे का आ��रक �ास 11.2 सेमी

.है। इसम� समा�हत हो सकने वाले दधू का आयतन �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_nL3w4L843hSj
https://dl.doubtnut.com/l/_jurW5CEGEhPh


17. उस गोले का आयतन �ात क��जए �जसका पृ�ीय

�े�फल 154 वग� सेमी. है।

वीिडयो उ�र देख�

18. दो गोले का आयतन के अनुपात  म� है। य�द उ�ी

ि��ाओ ं का योगफल 7 है, तो उनके पृ�ीय �े�फल का

अंतर �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

64: 27

https://dl.doubtnut.com/l/_jurW5CEGEhPh
https://dl.doubtnut.com/l/_ibpQOCtCSACG
https://dl.doubtnut.com/l/_gp5Zrfb50j1M
https://dl.doubtnut.com/l/_emID2RnEkbu8


19. एक 3.5 सेमी. ि��ा के ठोस अध� गोले का आयतन और

स�ूण� पृ�ीय �े�फल �ात क��जए (  ली�जए )।

वीिडयो उ�र देख�

π = 22/7

20. एक 3 सेमी. ि��ा वाले गोले का िपघलाकर 0.6 सेमी .

�ास वाले छोटे गोलाकार ग�द� म� ढाला जाता है। इस �कार

�ा� ग�द� क� सं�ा �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_emID2RnEkbu8
https://dl.doubtnut.com/l/_hGwFcrrpDDUf


21. एक ठोस शीशे के घन क� कोर क� माप 44 सेमी. है

इसको िपघलाकर 4 सेमी. �ास के िकतने गोलाकार छर�

बनाये जा सकते ह�।

वीिडयो उ�र देख�

22. शीशे (लेड) का एक आयताकार ठोस �जसक� भुजाएँ 66

सेमी., 42 सेमी., 21 सेमी. को िपघलाकर 4.2 सेमी. �ास क�

िकतनी गोलाकार �ा� क� जा सकती ह� (

ली�जए ।)

वीिडयो उ�र देख�

π = 22/7

https://dl.doubtnut.com/l/_RKLJbLTgi13K
https://dl.doubtnut.com/l/_ggnhX2tPdFam


23. लोहे के तीन ठोस गोले �जनके �ास �मशः 2 सेमी., 12

सेमी., और 16 सेमी. ह�, को िपघलाकर एक ठोस गोला बनाया

जाता है। ठोस गोले क� ि��ा �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

24. एक 7 सेमी. ि��ा के ठोस शीशे (lead ) क� ग�द को

िपघलाकर एक 0.2 सेमी. �ास वाले तार म� ढाला गया है।

तार क� ल�ाई �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ggnhX2tPdFam
https://dl.doubtnut.com/l/_bUBKBsOuohkX
https://dl.doubtnut.com/l/_V5rHQ2l6MW9E


25. 1 सेमी. ि��ा के एक ठोस गोले को 100 सेमी. ल�े

तार म� ख�चा जाता है तार क� ि��ा �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

26. एक 6 सेमी �ास का गोला एक आं�शक �प से

(partly �lled ) पानी से भरे लंबवृ�ीय बेलनाकार बत�न म�

डाला जाता है �जसके आधार का वायस 12 सेमी. है । य�द

गोला पानी म� पूण��प से डूब जाता है, तो बेलनाकार बत�न म�

पानी का �र िकतना ऊपर उठ जाएगा ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_U5SjxzuGtmqG
https://dl.doubtnut.com/l/_J5pn1Y6nhgsJ


27. िकसी �� से भरे हुए एक अध�गोलाकार बत�न का

आंत�रक �ास 36 सेमी. है । इस �� को 3 सेमी. ि��ा

और 6 सेमी. ऊँचाई वाली बेलनाकार बोतल� म� खाली िकया

जाना है । बताइये बत�न को पूरा खाली करने के �लए ऐसी

िकतनी बोतल� क� आव�कता होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

28. एक 7 सेमी. कोर वाले ठोस घन क� कार�वगं (carving

) करके एक बड़े से बड़ा गोला बनाया जाता है। गोले का

आयतन �ात करो ।

https://dl.doubtnut.com/l/_J5pn1Y6nhgsJ
https://dl.doubtnut.com/l/_6GH2JIaSCkeE
https://dl.doubtnut.com/l/_4PPzBd6vaVBN


वीिडयो उ�र देख�

29. य�द एक 8 सेमी ि��ा वाले शीशे के अध�गोले को

िपघलाकर 6 सेमी. आधार क� ि��ा वाला एक ल� वृतीय

शंकु बनाया जाता है। शंकु क� उँचाई दशमलव के दो �ान�

तक �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

30. एक तोप के गोले का �ास 28 सेमी. है। गोले को

िपघलाकर 35 सेमी. आधार के �ास वाला एक ल� वृ�ीय

https://dl.doubtnut.com/l/_4PPzBd6vaVBN
https://dl.doubtnut.com/l/_Zlo2Bj9CSv37
https://dl.doubtnut.com/l/_2Fbh4jjSzzh9


शंकु बनाया जाता है । शंकु क� उँचाई दशमलव के एक �ान

तक �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

31. एक बेलनाकार पा� �जसक� ि��ा 6 सेमी. तथा उँचाई

15 सेमी. है आइस��म से पूरा भरा हुआ है। इस आइस��म

को समान आकर के शंकुओ ं , �जनके ऊपर� �सरे

अध�गोलाकार ह�, म� डालकर 10 ब�� को बराबर ब�टा है।

य�द शं�ाकार भाग क� उँचाई इसके आधार क� ि��ा क�

चार गुनी हो तो आइस��म शंकु क� ि��ा �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2Fbh4jjSzzh9
https://dl.doubtnut.com/l/_i4TuDxBSJF8O


32. एक ठोस लकड़ी का �खलौना ल� वृ�ीय शंकु के

आकार का है �जसके वृ�ीय �सरे पर एक अध�गोला �चपका

है। य�द अध�गोले क� ि��ा 4.2 सेमी. तथा �खलौने क�

स�ूण� ऊँचाई 10.2 सेमी. हो तो लकड़ी के �खलौने का

आयतन �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

33. लोहे के स�ाइस ठोस गोल� को िपघलकर , �जनम� से

��ेक क� ि��ा r है और पृ�ीय �े�फल S है, एक बड़ा

गोला बनाया जाता है �जसका पृ�ीय �े�फल S ' है। �ात

https://dl.doubtnut.com/l/_i4TuDxBSJF8O
https://dl.doubtnut.com/l/_5K3VIUifcdCW
https://dl.doubtnut.com/l/_1Bigaz3dd0un


क��जए : 

(i ) नए गोले क� ि��ा r ' 

(ii ) S और S ' का अनुपात

वीिडयो उ�र देख�

34. एक भवन का गुंबज एक अध�गोले के आकर का है।

इसके अंदर से, सफेदी करने म� 498.96 �पये खच� हुए। य�द

सफेदी कराने क� दर 2 �. ��त वग� मी. हो तो �ात क��जए :

(i ) गुंबज का आंत�रक व�पृ� �े�फल (ii ) गुंबज के अंदर

क� हवा का आयतन

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1Bigaz3dd0un
https://dl.doubtnut.com/l/_rMaq1er7jx61


�ा�ा�क उदाहरण

1. एक ल� वृ�ीय बेलन एक r ि��ा वाले गोले को ठ�क -

ठ�क समा�हत कर सकता है जैसा िक �च� 21.9 म� �दखाया

गया है। �ात क��जए 

(i ) गोले का पृ�ीय �े�फल 

(ii ) बेलन का व� पृ�ीय �े�फल 

(iii ) (i ) और (ii ) म� �ा� �े�फल� का अनुपात 

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rMaq1er7jx61
https://dl.doubtnut.com/l/_AoYOaTN5PorA


��ावली 21 1

1. �न� ि��ा वाले गोले का पृ�ीय �े�फल �ात क��जए : 

(i) 10.5 सेमी

वीिडयो उ�र देख�

2. �न� ि��ा वाले गोले का पृ�ीय �े�फल �ात क��जए : 

5.6 सेमी

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_zL2XENajDFem
https://dl.doubtnut.com/l/_sr0gmosnJPpF
https://dl.doubtnut.com/l/_a3Nc5GArWA1u


3. �न� ि��ा वाले गोले का पृ�ीय �े�फल �ात क��जए : 

14 सेमी

वीिडयो उ�र देख�

4. �न� �ास वाले गोले का पृ�ीय �े�फल �ात क��जए : 

14 सेमी.

वीिडयो उ�र देख�

5. �न� �ास वाले गोले का पृ�ीय �े�फल �ात क��जए : 

21 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_a3Nc5GArWA1u
https://dl.doubtnut.com/l/_UQIRXYBfYDqk
https://dl.doubtnut.com/l/_GBYTgWmKxxlt


वीिडयो उ�र देख�

6. �न� �ास वाले गोले का पृ�ीय �े�फल �ात क��जए : 

3.5 सेमी

वीिडयो उ�र देख�

7. 10 सेमी. ि��ा के एक अध�गोले तथा ठोस गोले का

स�ूण� पृ�ीय �े�फल �ात क��जए (  ली�जए)

वीिडयो उ�र देख�

π = 3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_GBYTgWmKxxlt
https://dl.doubtnut.com/l/_QTRiLGXE0y3X
https://dl.doubtnut.com/l/_biYdhUoFJYHq
https://dl.doubtnut.com/l/_fMNPAoauErfz


8. एक गोले का पृ�ीय �े�फल  है। इसका

�ास �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

5544 ����.2

9. पीतल के बने के अध�गोलाकार कटोरे का आ��रक �ास

10.5 सेमी. है। 16 �पये ��त  क� दर से इसके

आंत�रक� पृ� पर कलई करने का �य �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

100 ����.2

https://dl.doubtnut.com/l/_fMNPAoauErfz
https://dl.doubtnut.com/l/_TQdp9SCdqqLa


10. एक इमारत का गुंबज अध�गोलाकार है। इसक� ि��ा

63 डेकामीटर है। 2 �. ��त वग� मीटर क� दर से इसक�

पुताई/रंगाई का �य �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

11. पृ�ी को 6370 िकमी. ि��ा का गोला मानते हुए य�द

पृ�ी का पृ� 3 / 4 भाग पानी से ढका हुआ है, तो पृ�ी का

�े�फल िकतने वग� िकमी. है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_fqUEzrjo4Tm6
https://dl.doubtnut.com/l/_YdNPb9i2SzU8
https://dl.doubtnut.com/l/_IXdzKVt3yPdx


12. एक समान ऊँचाई और समान ि��ा का बेलन एक

अध�गोले के ऊपर रखा हुआ है। इस �कार बनी आकृ�त का

व� पृ�ीय �े�फल �ात क��जए। य�द आकृ�त क� ल�ाई 

सेमी. है।

A.  सेमी 

B.  सेमी 

C.  सेमी 

D.  सेमी 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

7

149 2

154 2

165 2

174 2

https://dl.doubtnut.com/l/_IXdzKVt3yPdx


13. एक लकड़ी के �खलौने का �नचला �सरा शं�ाकार तथा

ऊपर� �सरा अध�गोलाकार है। शंकु के आधार का �ास 16

सेमी. और इस�ल ऊँचाई 15 सेमी. है। 7 �. ��त 

क� दर से �खलौने क� रंगाई का �य �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

100 ����.2

14. एक सं�ह ट�क वृतीय बेलन के आकर का है �जसके

दोन� �सर� पर अध�गोले �चपके हुए ह�। य�द बेलन का बाहर�

�ास 1.4 मी तथा इसक� ल�ाई 8 मी. है, तो 10 र. ��त

https://dl.doubtnut.com/l/_IXdzKVt3yPdx
https://dl.doubtnut.com/l/_S3FLZ8ys2XzW
https://dl.doubtnut.com/l/_gjH4zLGClH4E


 क� दर से इसके बाहय पृ� क� रंगाई का खच� �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

��.2

15. च�मा का �ास पृ�ी के �ास का लगभग एक -चौथाई

है। उनके पृ� �े�फल� का अनुपात �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

16. िकसी भवन का ऊपर� भाग अध�गोलाकार है, �जसे पे�

िकया जाना है। य�द इस अध�गोले के आधार क� प�र�ध 17.6

https://dl.doubtnut.com/l/_gjH4zLGClH4E
https://dl.doubtnut.com/l/_n0G3jdxTdiBN
https://dl.doubtnut.com/l/_sSoEbxXzBZBz


सेमी . हो तो 5 �पये ��त  क� दर से इसे पे�

करने का �य �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

100 ����.2

17. िकसी घर के सामने क� चारदीवार को 21 सेमी. �ास

बाले लकड़ी के गोल� को छोटे आधर� पर िटका कर सजाया

जाता है, जैसा िक �च� 21.14. म� �दखाया गया है। इस �कार

के आठ गोल� का �योग इस काय� के �लए िकया जाता है

और इन गोल� को च�दी वाले रंग म� पे� करवाना है। ��ेक

आधार 1.5 सेमी . ि��ा और 7 सेमी . ऊँचाई का एक बेलन

है तथा इ�े काले रंग से पे� करवाना है। य�द च�दी के रंग

https://dl.doubtnut.com/l/_sSoEbxXzBZBz
https://dl.doubtnut.com/l/_epOHGD5KU0nt


��ावली 21 2

का पे� करवाने क� दर 25 पैसे ��त वग� सेमी तथा काले रंग

के पे� करवाने क� दर 5 पैसे ��त वग� सेमी हो तो, पे�

करवाने का कुल �य �ात क��जए । 

उ�र देख�

1. उस गोले का आयतन �ात क��जए �जसक� ि��ा �न� है:

2 सेमी.

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_epOHGD5KU0nt
https://dl.doubtnut.com/l/_tVChzsqMeFwv


2. उस गोले का आयतन �ात क��जए �जसक� ि��ा �न�

है: 

3.5 सेमी.

वीिडयो उ�र देख�

3. उस गोले का आयतन �ात क��जए �जसक� ि��ा �न�

है: 

10.5 सेमी .

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_tVChzsqMeFwv
https://dl.doubtnut.com/l/_3efHi3STOVH0
https://dl.doubtnut.com/l/_nipuIHOFVNGn


4. उस गोले का आयतन �ात क��जए �जसक� �ास �न� है:

14 सेमी .

वीिडयो उ�र देख�

5. उस गोले का आयतन �ात क��जए �जसक� �ास �न� है:

3.5 सेमी .

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_nipuIHOFVNGn
https://dl.doubtnut.com/l/_LyJLYUNtaVah
https://dl.doubtnut.com/l/_DohtHCiDqYji


6. उस गोले का आयतन �ात क��जए �जसक� �ास �न� है:

2.1 सेमी.

वीिडयो उ�र देख�

7. एक अध�गोलाकार ट�क क� आंत�रक ि��ा 2.8 मी. है।

इसक� �मता लीटर म� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_wdwlSEFvsRty
https://dl.doubtnut.com/l/_bv41qwJ4A8Pr


8. एक अध�गोलाकार कटोरा 0.25 सेमी . मोटे �ील का बना

है कटोरे क� आंत�रक ि��ा 5 सेमी . है, तो कटोरे को बनाने

म� लगी �ील का आयतन �ात क��जये ।

वीिडयो उ�र देख�

9. एक 22 सेमी. कोर वाले शीशे के घन को िपघलाकर 2

सेमी. �ास क� िकतनी गो�लय� बनाई जा सकती है ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LhC52oMpzkqF
https://dl.doubtnut.com/l/_J1GOz42Mu2r9


10. एक दकुानदार के पास 5 सेमी. ि��ा का एक ल��  है इसे

तोड़कर 2.5 सेमी. ि��ा के िकतने ल��  बनाये जा सकते ह� ?

वीिडयो उ�र देख�

11. एक 3 सेमी. �ास क� शीशे क� गोल ग�द को िपघलाकर

तीन गोलाकार ग�द बनाई गई ह� । य�द दो ग�द� के �ास

�मश:  सेमी. और 2 सेमी. ह�, तो तीसर� ग�द का �ास

�ात क��जये ।

वीिडयो उ�र देख�

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Mc4uJJoXugyv
https://dl.doubtnut.com/l/_vt8GUq1sY8hD
https://dl.doubtnut.com/l/_3Rv3kaauN3vl


12. 5 सेमी. ि��ा का एक गोला पानी से भरे हुए एक बत�न

म� डुबोया जाता है । �जससे पानी का �र  सेमी. ऊपर उठ

जाता है, तो बेलन क� ि��ा �ात क��जये ।

वीिडयो उ�र देख�

5

3

13. य�द एक गोले क� ि��ा दो गुनी कर दी जाती है, तो

�थम गोले तथा दसूरे गोले के आयतन का अनुपात �ात

क��जये ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_3Rv3kaauN3vl
https://dl.doubtnut.com/l/_2Xsu8iOfMlSH
https://dl.doubtnut.com/l/_JHPv9NHcLm2h


14. य�द एक शंकु और अध�गोले का आधार और आयतन

समान है, तो उनक� ऊँचाइय� का अनुपात �ात क��जये ।

वीिडयो उ�र देख�

15. एक बत�न एक अध�गोलाकार कटोरे के �प म� पूरा पानी

से भरा हुआ है । इसे ल� वृतीय बेलन म� खाली कर �दया

जाता है । य�द कटोरे और बेलन क� आंत�रक ि��ाएँ

�मश: 3.5 सेमी. और 7 सेमी. ह�, तो बेलन म� पानी िकस

ऊँचाई तक चढ़ेगा ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_JHPv9NHcLm2h
https://dl.doubtnut.com/l/_hPW3lj5ssD2u
https://dl.doubtnut.com/l/_tC0lJECkDEiI


16. य�द एक बेलन �जसक� ऊँचाई इसके �ास  क� गुनी

है तथा आयतन 4 सेमी. ि��ा के गोले के आयतन के

बराबर है, तो बेलन के आधार क� ि��ा �ात क��जये ।

वीिडयो उ�र देख�

2

3

17. एक बत�न एक अध�गोलाकार कटोरे के �प म� है जो िक

पूरा पानी से भरा हुआ है । इसे एक ल� वृतीय बेलन म�

खाली कर �दया जाता है । य�द कटोरा और बेलन क�

आंत�रक एवं बा� ि��ाएँ �मश: 6 सेमी. तथा 4 सेमी. ह�,

तो बेलन म� पानी क� ऊँचाई �ात करो ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_tC0lJECkDEiI
https://dl.doubtnut.com/l/_W4cGDq1IPY1u


18. एक 16 सेमी. ि��ा का बेलनाकार टब 30 सेमी. गहराई

तक पानी से भरा है । एक गोलाकार लोहे क� ग�द टब म�

डाली जाती है �जससे पानी का �र 9 सेमी . तक ऊँचा उठ

जाता है, तो ग�द क� ि��ा �ात क��जये ।

वीिडयो उ�र देख�

19. एक 12 सेमी. ि��ा का बेलनाकार टब 20 सेमी . क�

गहराई तक पानी से भरा है । य�द लोहे क� गोलाकार ग�द

बेलन म� डालने से पानी का �र 6.75 सेमी. तक उठ जाता

https://dl.doubtnut.com/l/_W4cGDq1IPY1u
https://dl.doubtnut.com/l/_kUMkSZD7FHhE
https://dl.doubtnut.com/l/_rUHTrMNHLh6T


है, तो ग�द क� ि��ा �ात क��जये ।(  �योग

क��जए )

वीिडयो उ�र देख�

π =
22

7

20. य�द 18 सेमी. �ास के त�बे के ठोस गोले को िपघलाकर

108 मी. ल�ी बेलनाकार तार बनाई जाती है, तो तार का

�ास �ात करो ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rUHTrMNHLh6T
https://dl.doubtnut.com/l/_7TgftwizF9g2


21. एक 6 सेमी. ि��ा वाले बेलनाकार जार तेल से भरा

हुआ है । इसम� 1.5 सेमी. ि��ा वाले िकतने लोहे के गोले

डाले जाएँ �जससे िक तेल का �र 2 सेमी. ऊपर उठ जाये ?

वीिडयो उ�र देख�

22. 10 सेमी. आंत�रक �ास िक नाप वाला जार पानी से

आं�शक �प से भरा हुआ है । चार 2 सेमी. �ास िक गोल

ग�दे इसम� डाल दी जाती ह�, जो पूण�त: पानी म� डूब जाती ह� ।

जार म� पानी का �र िकतना ऊपर उठ जाएगा ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ic1R3m27BlPC
https://dl.doubtnut.com/l/_KRqSDU1eQKOI


23. एक गोले का �ास 6 सेमी. है । इसे िपघलाकर, 0.2

सेमी. �ास वाला एक तार ख�चा जाता है । तार िक ल�ाई

�ात क��जये ।

वीिडयो उ�र देख�

24. एक खोखले गोलाकार शेल (shell) का आंत�रक एवं

बा� सतह� िक ि��ाएँ �म: 3 सेमी. एवं 5 सेमी. ह� । य�द

इसे िपघला कर  सेमी. ऊँचाई का एक ठोस बेलन

बनाया जाये तो, उस बेलन का �ास �ात क��जये ।

वीिडयो उ�र देख�

2
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_KRqSDU1eQKOI
https://dl.doubtnut.com/l/_ofdMEUDQArSO
https://dl.doubtnut.com/l/_1V47kTohPB20


25. 7 सेमी . ि��ा वाले क�च के अध�गोले को 49 सेमी.

ऊँचाई वाले एक ल� वृतीय शंकु म� ढाला गया है । इसक�

आधार ि��ा �ात कर� ।

वीिडयो उ�र देख�

26. एक खोखले गोले �जसक� आंत�रक और बा� ि��ाएँ

�मश: 2 सेमी. और 4 सेमी .. है, को िपघला कर 4 सेमी .

आधार ि��ा वाला शंकु बनाया गया है । इसक� ऊँचाई तथा

�तय�क ऊँचाई �ात क��जये ।

https://dl.doubtnut.com/l/_1V47kTohPB20
https://dl.doubtnut.com/l/_nEaRRgXzZk3r
https://dl.doubtnut.com/l/_Jlhvz04BTUKC


वीिडयो उ�र देख�

27. 10.5 सेमी. ि��ा वाले एक धातु के गोले को िपघला कर

छोटे-छोटे शंकु ढाले गए �जनम� से ��ेक िक ि��ा 3.5

सेमी. और ऊँचाई 3 सेमी. है । �ात कर� ऐसे िकतने शंकु

�ा� िकये जा सकते है ।

वीिडयो उ�र देख�

28. एक शंकु तथा एक अध�गोले के आधार समान ह� तथा

आयतन समान ह� । उनक� ऊंचाइय� का अनुपात �ात

क��जये ।

https://dl.doubtnut.com/l/_Jlhvz04BTUKC
https://dl.doubtnut.com/l/_zuemKicCrL35
https://dl.doubtnut.com/l/_zNsLFatxldPe


वीिडयो उ�र देख�

29. एक शंकु, एक अ��गोला तथा तथा एक बेलन समान

आधार पर ��त ह� तथा उनक� ऊँचाइय� भी समान है ।

दश�इए िक उनके आयतन  के अनुपात म� ह� ।

वीिडयो उ�र देख�

1: 2: 3

30. 12 सेमी. ि��ा वाली एक बेलनाकार टब (Tub) म� 20

सेमी. गहराई तक पानी भरा है । एक गोलाकार ग�द टब म�

https://dl.doubtnut.com/l/_zNsLFatxldPe
https://dl.doubtnut.com/l/_CtLSeVoiDrJZ
https://dl.doubtnut.com/l/_lLFiAdZeQrrU


डाला गया और इससे पानी का �र 6.75 सेमी. ऊँचा उठ

गया । ग�द िक ि��ा �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

31. 10.5 सेमी. भुजा वाले एक घन से अ�धकतम आकार के

गोले को काट कर �नकाला गया । गोले का आयतन �ात

क��जये ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_lLFiAdZeQrrU
https://dl.doubtnut.com/l/_MWwhQa5VCPGC


32. एक गोले, एक बेलन तथा एक शंकु के �ास समान ह� ।

बेलन तथा कोण िक उँचाई, गोले के �ास के बराबर है ।

उनके आयतन� का अनुपात �ात क��जये ।

वीिडयो उ�र देख�

33. 4 सेमी. भुजा वाले एक घन के अंदर इसक� भुजाओ ंको

�श� करता हुआ एक गोला है । उनके बीच के �र� �ान

का आयतन �ात क��जये ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ocqFHJkZS0bk
https://dl.doubtnut.com/l/_QizSSVjPydg1
https://dl.doubtnut.com/l/_atR09RZQQX3z


34. एक अध�गोलाकार टंक�, 1 सेमी. मोटे लोहे क� 1 सेमी.

मोटी च�र (sheet ) से बना हुआ है । य�द आंत�रक ि��ा 1

मी. क� हो, तो टंक� म� �यु� लोहे का आयतन �ात क��जये

।

वीिडयो उ�र देख�

35. दवा का एक कै�ूल (capsule) 3.5 �ममी. �ास का

एक गोला (गोली) है । इस कै�ूल को भरने के �लए िकतनी

दवा (  म� ) िक आवशयकता होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

����3

https://dl.doubtnut.com/l/_atR09RZQQX3z
https://dl.doubtnut.com/l/_G6HwKz1OuiHs


अ�त लघु�रा�क ��

36. च�मा का �ास पृ�ी के �ास का लगभग एक-चौथाई

है । च�मा का आयतन पृ�ी के आयतन िक कौन-सी �भ�

है ?

वीिडयो उ�र देख�

1. 14 सेमी ि��ा वाले गोले का आयतन �ात करो।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1qxcnlp79ojr
https://dl.doubtnut.com/l/_S8lXr24M1fbb
https://dl.doubtnut.com/l/_6G0nkF7UFTdd


2. 10 सेमी ि��ा वाले अध�गोले का स�ूण�पृ� �ात करो।

वीिडयो उ�र देख�

3. 154 वग� सेमी पृ�ीय �े�फल वाले गोले क� ि��ा �ात

करो।

वीिडयो उ�र देख�

4. 7 मीटर ि��ा वाला एक खोखला बड़ा गोला है, �जसम�

सक� स मोटरसाइ��� अपने कत�ब �दखता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_6G0nkF7UFTdd
https://dl.doubtnut.com/l/_5vDSnrJ03n88
https://dl.doubtnut.com/l/_6zSmfLCjSR0V


मोटरसाइ��� को मोटरसाइिकल चलने के �लए उपल�

�े�फल �ात करो।

वीिडयो उ�र देख�

5. 154 वग� सेमी पृ�ीय �े�फल वाले गोले का आयतन �ात

करो।

वीिडयो उ�र देख�

6. एक शीशे के ठोस घन क� कोर क� ल�ाई 44 सेमी है।

इस घन को िपघलाकर 4 सेमी �ास क� िकतनी गो�लय�

https://dl.doubtnut.com/l/_6zSmfLCjSR0V
https://dl.doubtnut.com/l/_3diwoZBupbiO
https://dl.doubtnut.com/l/_ofrUC1NmZeJa


बनाई जा सकती ह�?

वीिडयो उ�र देख�

7. य�द एक 2 r ि��ा वाले गोले का आयतन उतना ही है

�जतना क� एक ल� वृ�ीय शंकु का �जसके वृ�ाकार

आधार क� ि��ा r है, तो शंकु क� ऊँचाई �ात करो।

वीिडयो उ�र देख�

8. एक धातु के खोखले गोले के अ�ः तथा बा� �ास �मशः

4 सेमी तथा 8 सेमी है। इस गोले को िपघलाकर एक

https://dl.doubtnut.com/l/_ofrUC1NmZeJa
https://dl.doubtnut.com/l/_kkC89K09DLKi
https://dl.doubtnut.com/l/_LYEo5vGW5yYD


लंबवृ�ीय शंकु बनाया जाता है �जसके आधार का �ास 8

सेमी है। शंकु क� ऊँचाई �ात करो।

वीिडयो उ�र देख�

9. य�द 5 सेमी ि��ा वाले गोले का पृ�ीय �े�फल, एक 4

सेमी वृ�ाकार आधार वाले शंकु के वकरपृ�ीय �े�फल का

प�च गुना है, तो शंकु क� ऊँचाई �ात करो।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LYEo5vGW5yYD
https://dl.doubtnut.com/l/_PSNT07a5MeLn


बहु �वक�ीय ��

10. य�द एक घन के अंदर एक गोला ठ�क-ठ�क समा�हत

होता है, तो घन और गोले के आयतन� का अनुपात �ात

करो।

वीिडयो उ�र देख�

1. िकसी गोले के कुल िकतने फलक (भाग) होते ह�?

A. 1

https://dl.doubtnut.com/l/_SpRoQuWXZs39
https://dl.doubtnut.com/l/_cF1YAEfq4K4J


B. 2

C. 3

D. 4

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

2. r ि��ा वाले िकसी अ�� गोले का स�ूण� पृ�ीय �े�फल

होगा:

A. πr
2

https://dl.doubtnut.com/l/_cF1YAEfq4K4J
https://dl.doubtnut.com/l/_ELoZGauLgwJ4


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2πr
2

3πr
2

4πr
2

3. समान ि��ाओ ंवाले के गोले व एक अ��गोले के स�ूण�

पृ�ीय �े�फल का अनुपात होगा :

A. 3: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_ELoZGauLgwJ4
https://dl.doubtnut.com/l/_uMsFFS3ZTC0h


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

3: 2

4: 1

4: 3

4. एक गोले व घन क� ऊँचाइय� एक समान हो, तो उनके

आयतन� का अनुपात होगा :

A. 3: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_uMsFFS3ZTC0h
https://dl.doubtnut.com/l/_JlBxgyvV3nb1


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

21: 11

4: 3

11: 21

5. 6 सेमी. भुजा वाले के घन म� से एक बड़े से बड़ा गोला

काटा जाता है। इस गोले का आयतन होगा :

A. 27π  ����3

https://dl.doubtnut.com/l/_JlBxgyvV3nb1
https://dl.doubtnut.com/l/_qOebfOS33GfF


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

36π  ����3

108π  ����3

12π  ����3

6. एक बेलनाकार लोगे क� ठोस छड़, �जसक� ऊँचाई उनक�

ि��ा क� आठ गुनी है, को िपघलाकर उसी ि��ा क�

िकतनी गोलाकार ग�दे बनाई जा सकती है?

https://dl.doubtnut.com/l/_qOebfOS33GfF
https://dl.doubtnut.com/l/_c23Cuq26NUrq


A. 4

B. 3

C. 6

D. 8

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

7. य�द दो गोल� के आयतन� का अनुपात  हो तो उनके

पृ�ीय �े�फल� का अनुपात होगा :

1: 8

https://dl.doubtnut.com/l/_c23Cuq26NUrq
https://dl.doubtnut.com/l/_ojUTBMizQxFe


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

1: 2

1: 4

1: 8

1: 16

8. एक गोले का पृ�ीय �े�फल  है। इसका

आयतन  म� होगा :

144πm
2

m
3

https://dl.doubtnut.com/l/_ojUTBMizQxFe
https://dl.doubtnut.com/l/_DumPqtJaP3Hb


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

288π

316π

300π

188π

9. 10 सेमी ि��ा वाले एक गोले को समान ि��ाओ ंवाली

8 गोलाकार ग�द� के �प म� ढाला जाता है। ��ेक ग�द का

पृ�ीय �े�फल (  म�) होगा :����2

https://dl.doubtnut.com/l/_DumPqtJaP3Hb
https://dl.doubtnut.com/l/_QN4QpT9cPG59


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

100π

75π

60π

50π

10. एक गोले का आयतन व इसके प�रगत बेलन के आयतन

के म� अनुपात होगा :

https://dl.doubtnut.com/l/_QN4QpT9cPG59
https://dl.doubtnut.com/l/_yuLe4AhrmrIK


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

2: 1

1: 1

2: 3

1: 2

11. एक गोला एक घन के अंदर पूण�तः अंत�न��हत है। गोले व

घन के आयतन� के म� अनुपात होगा :

https://dl.doubtnut.com/l/_yuLe4AhrmrIK
https://dl.doubtnut.com/l/_5NCc2JKyE91C


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

π : 2

π : 3

π : 4

π : 6

12. य�द r ि��ा वाले एक ठोस गोले को िपघलाकर इसे r

ऊँचाई के ठोस शंकु के �प म� ढाला जाए, तो शंकु के आधार

क� ि��ा होगी :

https://dl.doubtnut.com/l/_5NCc2JKyE91C
https://dl.doubtnut.com/l/_cH5Hu3cb3Efk


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

2r

3r

r

4r

13. एक गोला, िकसी बेलनाकार आकृ�त के बत�न म� इस

�कार रखा गया है िक यह इसके आधार� व व�ाकार भाग�

https://dl.doubtnut.com/l/_cH5Hu3cb3Efk
https://dl.doubtnut.com/l/_FUj8QkzMlhaM


को �श� करता है । य�द गोले क� ि��ा r हो तो बेलन का

आयतन होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

4πr
3

πr
38

3

2πr
3

8πr
3

https://dl.doubtnut.com/l/_FUj8QkzMlhaM


14. एक शंकु व एक अ�� गोले का आयतन व आधार एक

समान ह�। इनक� ऊंचाइय� के म� अनुपात होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

1: 2

2: 1

4: 1

√2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_xeretWOplZds
https://dl.doubtnut.com/l/_OjFV63UibgJt


15. एक शंकु, एक अ�� गोला व एक बेलन, तीन� एक समान

आधार पर ह� तथा इनके ऊँचाइय� भी समान ह�। इनके

आयतन� का अनुपात होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

1: 2: 3

2: 1: 3

2: 3: 1

3: 2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_OjFV63UibgJt



